

La limpieza y la higiene públicas

La deficiencia de aseo que se advierte en las calles de nuestra población durante todo el año, por falta de urbanización, por defecto de personal encargado de limpiar las vías públicas, por ausencia de policía urbana que impida convertir las veredas del vecindario y sobre todo por carecer de riegos que les den frescura y limpieza, se hace más insostenible en estos días en que los rigores de la estación hacen que la atmósfera de la ciudad caliginosa y polvorienta se haga de todo punto irrespirable.

Más de una vez hemos hablado de este asunto tan interesante para la estética, para la comodidad y la salud pública que se ve seriamente comprometida por este abandono.

No creemos que se trate de una de esas mejoras costosas y difíciles que requiera costosísimos dispendios y largos estudios y dilatadas tramitaciones para que se lleven a cabo. Nada de eso; es todo lo contrario. En Badajoz hay agua de sobra. ¿Tanto costaría proveer a la población de las suficientes mangas de riego para que todas sus calles pudieran ser regadas dos ó tres veces al día?

Pues logrado esto bastaría aumentar moderadamente el número de barrenderos, exigiéndoles idoneidad y celo en el cumplimiento de su servicio, y mandar con severidad que la policía municipal se cuidara de que se cumplieran las ordenanzas, impidiendo arrojar a la calle las basuras que a cada vecino se le antoja echar.

Claro está que algún dispendio más supone todo esto, pero mirese con detenimiento el asunto y a ver quien no vé cuanta es la insignificancia del gasto que tal mejora pueda producir, en comparación con el beneficio que puede reportar.

Precisamente lo reducido de la extensión que ocupa la ciudad, que tiene tan lamentables inconvenientes, ofrece a cambio de ellos, quizá esta única ventaja, porque siendo escasa la extensión de terreno que se ha de limpiar, no será nunca mucho el coste con que se logre conseguirlo, ni grande la dificultad que se haga necesario vencer para realizarlo.

Lo que es verdaderamente vergonzoso é insostenible, es que una población como la nuestra ofrezca el lamentable aspecto que presenta por su desidia y falta de higiene pública, y se haga insostenible el tránsito por sus calles a causa de la suciedad y la polvorienta atmósfera que se respira. Esto es de las cosas que deberían preocupar más hondamente a los municipios de Badajoz y principalmente a su alcalde; ya que por fortuna ocupa hoy ese cargo un hijo de Badajoz, que como tal debe tener sincero cariño a la población que le vio nacer y en la que ha transcurrido su vida, por lo que no le puede ser indiferente que por no hacer un pequeño sacrificio, que quizá es más de voluntad y celo que de importancia pecuniaria para el Municipio, se presente Badajoz ante los visitantes como una de esas bellas criaturas cuya perfección de líneas y contornos se oculta bajo una lamentable costra de suciedad y abandono.

Esperamos que no se desoirán nuestros ruegos, que sólo van encaminados al interés público, y de cuya satisfacción éste será el más ganancioso.

Crónica de Sociedad

Restablecido por completo de la enfermedad que le postraba en el lecho, se ha vuelto a encargar de estas oficinas el administrador del periódico, D. Fernando Rabanal.

Ha venido a Badajoz el presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero.

Se encuentra en Badajoz D. Julio Casande, de Almedral.

De Guareña llegaron ayer a esta capital D. Miguel y D. Elías Cortés y D. Angelino Ruiz.

Llegó ayer a Badajoz el inspector de instrucción primaria, D. Máximo Amo.

Ayer tarde, en el tren portugués, salió para Galicia, acompañado de su distinguida familia, el gobernador civil de esta provincia, D. Alejandro Cadarso.

En la estación lo despidieron nu-

meros amigos, como testimonio de las simpatías que ha sabido captarse por su honradez y caballerosidad entre cuantos lo trataron.

Desearnos vivamente que en su tierra natal encuentre alivios en la enfermedad que le aqueja.

CÉSAR.

AYUNTAMIENTO

Alcaldía

Para las once de la mañana de hoy está citada la Corporación municipal, que se reunirá con el número de concejales que asistan.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos:

Peticion de traslado de vecindad.

—Proyecto de reglamento para la Escuela de Artes y oficios.—Solicitud de instalación de un puesto de refrescos.

—Peticion de jubilación del barrendero Isidoro Rodríguez.— Informes de las comisiones de Propios y Ornato.

—Nota de recaudaciones efectuadas en la plaza de mercados.—Resolución sobre negativa al pago de arbitrio del kiosco de la plaza de la Constitución.

—Proyecto de reorganización de la policía municipal.

Inspección municipal

En la cañada de «Los Batanes», se incendió ayer una choza propiedad del vecino de la calle Céspedes 21, José Velasco, quedando destruido todo cuanto en su interior se encerraba. El incendio fué sofocado por el arrendatario de la dehesa de «Benavides» y dos individuos más, llamados Fernando Sancho y Juan Rodríguez.

—En la barriada de San Roque se produjo un fuerte escándalo, por oponerse una familia de dicha barriada a los amores de una joven, perteneciente a aquella.

—En la calle de Amparo sufrió ayer un síncope una mujer llamada Ana Ramírez, la cual, al volver en sí se opuso a ser llevada al Hospital.

—Ha sido denunciado el vecino de Olivenza D. Francisco Martínez, por hallarse pastando abusivamente en la dehesa «Barretero» treinta y tres cabras de su propiedad y ocho ovejas.

Por telégrafo

Madrid, 17, 23-15

Dato desmentió los rumores de crisis y la dimisión de Aldecoa.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, ha recibido hoy a los periodistas en su despacho oficial del palacio de la Presidencia.

En primer término el jefe del Gobierno desmintió los rumores insistentes que venían circulando de que en el consejo de ministros que mañana ha de celebrarse, surgirá la crisis parcial, saliendo el ministro de Fomento señor Ugarte y el de Gracia y Justicia, señor marqués del Vadillo.

—No hay crisis ahora—dijo el señor Dato—ni la habrá luego tampoco, porque falta motivo para que la haya.

Además negó también de una forma rotunda el Sr. Dato que como se rumorea unido a la versión ficticia de la crisis haya dimitido el Sr. Aldecoa de la presidencia del Tribunal Supremo.

Parece que el asunto que se relacionaba con esto ha sido resuelto sin necesidad de los tribunales de justicia.

El Gobierno es inocente

El presidente del Consejo de ministros Sr. Dato, volvió a insistir ante los periodistas en la larga entrevista que con ellos tuvo, que el Gobierno es inocente y que no tiene ninguna culpa en la demora de la aprobación del ferrocarril de Madrid a Valencia.

Dijo que todo se originó por la diferencia de criterio de los diputados de aquella región, a la cual según dijo el Sr. Dato, apreciaba mucho y que la beneficiaría tan pronto como pudiera.

Así lo hago constar—dijo el presidente del Consejo de ministros—en una carta que dirijí a los representantes en Cortes de la región mencionada.

El «Río de la Plata»

Hoy saldrá del puerto de San Sebastián, con dirección a Valencia, el crucero Río de la Plata.

Permanecerá en el muelle de la capital levantada durante los días de feria.

Las creencias de Dato

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, cree que este verano no habrá agitación en Barcelona, pues conviene a la ciudad condal una tranquilidad completa para la preparación de la Exposición de industrias eléctricas.

Un telegrama de protesta

El Sr. Dato ha recibido hoy un telegrama del presidente de la Liga antituberculosa, en el cual se protestaba de los últimos sucesos efectuados.

Lo del tiro al blanco

Por los periodistas se enteró el señor Dato en lo que consistía el tiro al blanco del Retiro.

Al parecer, el Sr. Dato se halla dis-

ACADEMIA DE SANTO TOMAS

Internos, medio-pensionistas y externos

DIRECTOR: DON JUAN BLANCO DAVILA, PRESBITERO.—BADAJOS

puesto en este asunto a adoptar una resolución definitiva.

De este mismo asunto se ocupará hoy el Ayuntamiento en la sesión que va a celebrar.

En dicha sesión dimitirán sus cargos los vocales de la comisión de Espectáculos Sres. Llorente, Blanco y Soria, del partido republicano.

Estos concejales sostienen que el juego es legal y que no debe consentirse la determinación del Alcalde, que les contestó que estaba dispuesto a terminar con el juego.

Acercá de estas resoluciones estiman los concejales mencionados, que únicamente debe resolver la dirección general de Seguridad y que el Municipio sólo puede revisar el contrato por si el arrendatario de la sala lo infringiera.

Los concejales socialistas y los de la defensa social, estiman que debe prohibirse dicho juego de tiro al blanco por ser de azar.

El Alcalde, en vista de que en la sesión no era posible llegar a un acuerdo, ofreció visitar al ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, y exponerle los deseos de los concejales.

Después leyó un informe de los letrados municipales en el cual manifiestan la creencia de que el Ayuntamiento puede rescindir el contrato con el arrendatario del salón de fiestas.

Ortuño a Valladolid

El director general de Correos y Telégrafos Sr. Ortuño, ha marchado a Valladolid para ver las nuevas casas de Correos y Telégrafos de dicha población.

Catedrático fallecido

Ha fallecido D. Víctor Said Arment, catedrático de Literatura en la Universidad central.

Era un hombre cultísimo.

Viajero agosto

El infante D. Fernando ha marchado esta noche con dirección a San Juan de Luz.

El general Azcárraga

El presidente del Senado, Sr. Azcárraga, ha sufrido hoy una operación previa en la vista, preparatoria de la que en breve ha de realizarsele.

Noticias de Tetuán

Se han recibido noticias oficiales de Tetuán, las cuales dicen que al practicar el servicio de descubierta las fuerzas indígenas, sufrieron ayer una descarga en las inmediaciones del río Martín, un cabo y tres moros que realizaban dicha operación.

Ayer tarde estubo a saludar al jefe el general Weyler, acompañado del alto comisario.

BOLSA

Interior.....	80 50
Fin de mes.....	00 00
Amortizable.....	000 00
Acciones del Banco.....	284 00
Tabacos.....	375 00
Francos.....	00 00
Libras.....	26 13
Bolsín.....	00 00
Nortes.....	448 50
Alicantés.....	000 00

CAMBIO CON PORTUGAL

985 y 995 reis el duro.

Torería

Ni un momento más

Avanza el verano y el calor aprieta «que es una barbaridad. ¡Aasjay!» Agosto está ya encima. El quince del mes de las sandias viene que atosiga. Pero en ese mamotreto desgalichado que es el Palacio municipal, no se han enterado aún. Ni las prisas de agosto les advierten, ni los bríos con que empuja el estío, son con él por lo visto. ¡Oh, feliz mundo, esemundo municipal, que cuando todos sudan, logra mantenerse al fresco inconcebible que sin duda está disfrutando pues tan placida y tranquilamente se le van los días, las semanas y los meses!

Es inútil accechar a un concejal, para abordarle con preguntas encaminadas a «lo mismo». El concejal contesta indefectiblemente con su gesto rural, ¡nada!».

Es inútil pensar en las gestiones de la comisión de Feria. Aquí los comisionistas se mueven mucho y se afanan como héroes. Pero los comisionados, las comisiones, no hacen más que dar de reir si hay buen humor, y arrancar un lamentoso, si se está en filosófico, ó en ético que diría un profundo. De esta manera vamos comisiones de cuya formación y existencia nos enteramos cuando las vemos en Madrid, pasando a los negociados de Gobernación, a asesorarse, de lo que la ley municipal nos dice, sentaditos y quietos y sin gastos populi en el despacho particular (si lo tenemos). Pero hay otras comisiones que sabemos que existen, porque un día de ajeteos extraordinarios, en el Ayun-

tamiento, quedaron constituidas, con las caras ufanas de los elegidos; no porque ahora, en vísperas de las pobres fiestas de agosto, esa comisión se acuerde de que existe y de que existe para cumplir obligaciones ineludibles que ni en patriotismo, ni en ética, ni en decoro y prestigio del cargo, pueden rehuirse.

Hay también un Alcalde de la capital. ¡Aasjay! Un Alcalde que el poder maravilloso, ¡y tan maravilloso! de la Gaceta, nos regaló un día. ¡Oh, el rumbo de la Gaceta!

Pero de la existencia de este Alcalde no nos damos cuenta los infelices mortales de Badajoz, sino cuando repasamos, para recrearnos, como con la carta gustosísima de una novia, con la lectura del decreto famoso de la Gaceta.

¡Hay cosas que hacen épocas en nuestras vidas! También advertimos que existe, cuando por la calle de San Juan lo admiramos, paseando su flamante sombrero. En las demás actuaciones alcaldescas, es por su acción negativa como a este señor hay que encontrarle. Así en nuestras fiestas, respecto de nuestras desventuradas fiestas de agosto es por su negación a lo que se propone de fuera y por su inacción a lo que de dentro debiera proponerse, como se distingue el usía.

De modo que si un día se ofrece D. Demetrio Lanchó a hacer empresa que nos dé la base, el eje de nuestras fiestas que está en las dos corridas de toros, el Alcalde con un pretendido celo ardiente se opone rotundo. Pero al oponerse él por lo visto no se sintió obligado a facilitar por sí la solución con que se pudiera prescindir de las proposiciones, para é inadmisibles, del Sr. Lanchó, pues no lo ha hecho; ó si se sintió con la indicada obligación, esos sus otros más altos é imperiosos deberes que le imponen sus amistades con la calle de San Juan, no le dejaron tiempo para bien cumplir los compromisos del cargo que ostenta en las procesiones con sus frakes y sus levitas de purísimo corte inglés.

Respetables son siempre, las ineludibles obligaciones que nos embargan en la vida, y por lo mismo, pues la ubicuidad es sólo atributo de Dios, debemos todos noblemente, si no servimos, si no podemos, estar en todas partes, en tan varios menesteres, desprendernos, aunque nos sea doloroso, de todo aquello que no podamos bien compatibilizar, con el prestigio propio y la conveniencia de los demás, para si no somos útiles al menos no servir de rémora a la patria chica que tiene derecho a nuestras energías y devociones y no tiene obligación de aguantar nuestras ineptitudes y negligencias, porque de nadie quiero yo suponer ninguna otra mala fe.

Al Alcalde á enteras, ó comisión de Férias, á enteras, ó á casita con el mandado, al servicio y culto de esas las privadas devociones, que bien poco nos importarían entonces, pero no secuestrar nunca, que eso es sagrado, los altos intereses de los pueblos.

¡Tendremos mañana el mismo «nada» edilesco, cuando preguntemos ¿qué hay de nuestras fiestas de agosto, qué de los toros de agosto?

CUMBÉRRIDES.

VOZ DE FUERA

NOVILLADA EN SANTIAGO

Como anuncié quedó últimado el cartel para el próximo día 25, festividad de Santiago, patrón de España.

Se lidiarán cuatro hermosos y bien armados novillos de la nueva ganadería que en término de Olivenza poseen los Sres. D. Daniel Rodríguez y D. José Marzal, cuyo debut como ganadero tendrá lugar dicho día 25.

Estos señores jóvenes, y animosos, se disponen a fomentar su ganadería, con escrupulosidad en la selección, y no será raro que las reses den todo el juego que sus dueños se proponen.

Hay escogidos cuatro hermosos novillos toros, y de su tipo y armadura dicen los que los han visto que son verdaderos ejemplares.

Ya se verá si dentro hay bravura y codicia, y entonces pasaremos una buena tarde.

Alfaro lidiará el primero y cuarto novillos, y el segundo y tercero serán para Rodrigo da Fonseca y Alfredo dos Santos, respectivamente.

El cuadro de banderilleros lisboenses es estupendo, pues viene lo más saliente del vecino exreino, y no dudamos que agrada a la afición ver á los simpáticos lusos lidiar una corrida netamente a la española.

Con el programa á la vista, daremos noticia de los precios fijados para las localidades y otros detalles referentes á la novillada.

MANOLI.

Por teléfono

Madrid, 18, 0-30.

Grave rumor desmentido

En la visita que esta noche hicieron los periodistas al ministerio de la Gobernación, el Sr. Sánchez Guerra les comunicó las noticias recibidas desde Bilbao, según las cuales resulta falso en absoluto el rumor que se había propalado sobre supuesta defraudación de 500.000 pesetas, efectuada en la Diputación provincial de Bilbao.

Se ha comentado mucho esta información, que viene á desmentir por completo el gran rumor que algunos periódicos habían acogido en sus columnas, llegando á presentarlo al público como la causa determinante de la dimisión de un alto y prestigioso funcionario.

Ortuño en Palencia

También comunicó esta noche el Sr. Sánchez Guerra á los periodistas que hacen las informaciones de su ministerio, que de Palencia le telegrafaban dándole cuenta de haber llegado á aquella capital, hoy á las veinte y treinta minutos, el director general de Comunicaciones señor Ortuño.

El objeto de este viaje del Sr. Ortuño á Palencia, es tratar de la edificación de una nueva casa para central de Correos en aquella capital.

El ilustre viajero ha sido recibido en Palencia con grandes demostraciones de simpatía y afectos, dispensándosele grandes atenciones.

Barcelona

El monumento á Ferrer.—Termina la sesión en la Diputación.—El debate sin novedad.—Alteraciones del orden público en la calle.—Comentarios de aprobación sobre las medidas preventivas del gobernador civil.—Detenciones.—La proposición.—Comedia ensayada.—Dica «El Progreso».—División de los radicales con Lerroux y con Guerra del Río.

En el ministerio de la Gobernación se nos informa de la marcha que en Barcelona lleva la cuestión de la estatua que pretenden los radicales erigir á Ferrer en la ciudad condal.

Según las noticias que desde la capital catalana envían á Gobernación, á las nueve y media de la noche terminó la sesión en el salón de Ciento. El debate sobre la proposición de los ferreristas, pidiendo la erección del monumento al director de la Escuela Moderna, se acabó con tranquilidad, no habiéndose producido nuevos incidentes de violencias y exacerpciones.

Sin embargo, en la calle, al edificio le rodeaba inmenso gentío, promoviéndose altercados y refriegas que dieron lugar á que la policía practicara veintitantas detenciones.

Se ha lamentado mucho, censurándose duramente á los provocadores de ello, que en el centro de la población se haya dado el enfadoso espectáculo de las multitudes levantiscas y las fuerzas públicas patrullando por las calles, disolviendo grupos, manteniendo á voces y á amenazas al orden público y practicando numerosas detenciones de los más exacerbados y violentos.

En medio de esta situación anómala, se han hecho comentarios de aprobación por la conducta del gobernador civil Sr. Andrade, que hizo tan gran alarde de la fuerza pública, con la que rodeó las inmediaciones del edificio y gracias á las cuales se evitaron sangrientos y ruidosos sucesos que de otro modo hubieran ocurrido seguramente, pues en los núcleos de gentes que esperaban por fuera del edificio, había numerosos anarquistas significados y pelotones de esa gente «del hampa» ignorada que hay en todas las grandes poblaciones y que siempre está dispuesta para todos los escándalos y refriegas que se provocan.

De la proposición referida de los radicales, no han dado copia, diciendo que antes de llegar al conocimiento público, tienen que llevarla á la aprobación de la Junta municipal del partido.

Un concejal, hablando de la proposición, dijo que esta no era más que una comedia mal ensayada y que por ello y por lo ridícula que de otra parte era su forma y su fondo y por lo débil de los términos en que estaba redactada, no se atrevían á darla á conocer al público; y ni siquiera á los mismos radicales en detalle, no por someterla á la aprobación—que dicen—de la Junta municipal, de la que no se preocuparon para nada, cuando la presentaron á esta Corporación.

El Progreso dice que esta proposición está sólo acordada por la minoría del partido, lo que demuestra que en su apoyo y simpatía tiene sólo una pequeña fuerza del partido. Explica luego que la pretendida estatua á Fe-

rrer no es á Ferrer solamente, ello ha de significar un monumento con que se glorifique la jornada de la semana sangrienta.

Durante los últimos sucesos se ha evidenciado y puesto de relieve las diferencias entre los radicales que los dividen en dos ramas, de las que siguen una á Lerroux y la otra que acaudilla el jefe de los jóvenes barbaños, Sr. Guerra del Río.

Este señor y su compañero de Diputación, el Sr. Uller, para quedar en mayor libertad de acción, han puesto sus actas de diputados á disposición de sus jefes de partido.

Coméntase mucho esta decisión, cada día más pronunciada, de las fuerzas radicales, por ser precisamente Barcelona la entraña del partido radical.

Esta división quedó más á la vista aún, después del mitin celebrado anoche en el teatro Soriano.

Los conservadores ante la proposición de los radicales

El círculo conservador de Barcelona ha acordado hacer presente su disgusto contra el presidente de la Diputación, por haber autorizado la lectura de la proposición de los radicales, pues debió negarse á ello, por estimarla ilegal, tratándose de un individuo que fué condenado por un tribunal español, con ajuste estricto á las vigentes leyes. El hecho mismo de pedir que el monumento se emplazara ante el palacio de justicia, es una de tantas defectuosidades del documento, que sin contar con las debidas autorizaciones precisas, quien puede levantar una estatua en tal sitio.

Los conservadores han denunciado la proposición al fiscal, por si en ella hubiera algo punible.

También han acordado telegrafiar al presidente del Consejo de ministros de Bélgica, adhiriéndose al movimiento iniciado por todas las fuerzas honoradas de España, encomiando la demolición del monumento levantado en Bruselas, para ignominia del mundo.

Finalmente resolvieron editar una tirada cuantiosa de tarjetas postales, explicándose en ella la personalidad pública y privada de Ferrer, para que sea conocida en el extranjero en su modo real y efectivo.

Mitín maurista

Comunican desde Barcelona que el domingo se celebrará un mitin maurista en la Sala Imperio.

El gobernador civil, Sr. Andrade, ha adoptado precauciones para evitar sucesos desagradables.

Muerta por un atropello

Según comunican desde Mondragón, un carro que volcó en la vía pública cogió debajo á una mujer llamada Juana Sampedro, que á consecuencia del golpe que sufrió, quedó muerta en el acto.

Conferencia

Participan desde Barcelona que el gobernador civil, Sr. Andrade, y el señor Lerroux, han conferenciado hoy sobre la celebración de la Exposición de industrias eléctricas.

Ocupáronse los conferenciantes del nombramiento de delegado regio para dicha Exposición.

Casas de americanos

En Orense han sido detenidos por la policía Mr. Tomás George Linares, americano, y Carmen García, de diecisiete años y el Niño Cabra.

Ignórase qué hubiera entre ellos, pero sébase que el americano está resolviendo su divorcio con su legítima esposa.

Sanción regia

Comunican desde Santander que hoy estuvieron en el palacio de la Magdalena las Mesas del Congreso y el Senado, sometiendo á la sanción regia las leyes ya conocidas, que quedaron últimamente aprobadas en las Cortes.

Huelga solucionada

El gobernador civil de Sevilla ha recibido un telegrama del jefe de la guardia civil de Cabeza, notificándole que ha quedado ya solucionada la huelga de aquel lugar.

La fiesta del Carmen

En Gijón los marinos han celebrado la fiesta de la Virgen del Carmen, con gran solemnidad.

En Bilbao y La Tura también se ha celebrado la festividad de la Patrona de la marina, con espléndidas procesiones.

La Unión Apostólica

Telegrafian desde Zaragoza dando cuenta de los trabajos llevados á cabo por la Unión Apostólica para la celebración de la asamblea que se organiza en aquella capital.

Los ejercicios espirituales que se harán en esta ocasión, serán dados por el rector del Seminario de Vitoria, Sr. Asensio Urbiachan.

"PATRIA"**Escuela Militar Particular**Director: D. LUIS REGIO ANDREU, Capitán de Infantería
→ Paseo de San Francisco, núm. 1, BADAJOZ ←

Preparación completa para los individuos que deseen ser soldados de cuota.—Pídanse detalles y reglamentos al Director.

De política

El ministro de la Gobernación.—Rumores de crisis que se acentúan.—El consejo de mañana.—Sale Vadillo

Ayer, como había ya anunciado el ministro de la Gobernación, recibí a los periodistas que según dijo en anteriores conferencias el Sr. Sánchez Guerra, señaló martes y viernes para estas visitas.

A las once de la noche llegaron los reporteros a Gobernación y fueron recibidos por el Ministro.

A preguntas de los periodistas acerca de los rumores de crisis que seguían propagándose con tanta insistencia, el ministro dejó entrever que hasta después del consejo de ministros (que se celebrará hoy), no se podía facilitar ninguna nota.

Los reporteros sacaron la impresión de que la crisis parcial quedaría planteada en el consejo. Parece que se señala como víctima al marqués de Vadillo, ministro de Gracia y Justicia y es fácil que alcance al de Fomento Sr. Ugarte.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra que el consejo de ministros sería de larga duración por la variedad e importancia de los asuntos que habían de tratarse y por los numerosos expedientes que tenían que despachar.

Después de terminar los asuntos que motivaron la ausencia de los dos ministros, ayer en el expreso de San Sebastián regresaron a Madrid los señores Vadillo y Ugarte.

Por la coincidencia del regreso de ambos ministros, se decía entre algunos personajes políticos de buen humor, que los besugos que del Cantábrico habían llegado ayer a Madrid, olían mal, porque estaban pasados.

Noticias desde Murcia.—La huelga de Porman.—Pérez Agua.—Los esquirols vigilan el muelle

Las últimas noticias de las huelgas mineras de Porman, en la cuenca minera de Cartagena, son satisfactorias.

Parece ser que han aceptado las compensaciones que les hizo el patrono José Maestre, exhortándoles a que no fueran a la huelga general.

Hoy han entrado muchos más obreros, en la confianza de que en un plazo de quince días se llevarán a la práctica las promesas de mejoras que les han hecho.

En los hornos de fundición no se ha trabajado.

En el muelle de descarga continúan los esquirols prestando sus servicios.

Hoy era esperado en Cartagena, de paso para Porman, el agitador socialista Sr. Pérez Agua.

Más noticias sobre la operación quirúrgica al Sr. Azcárraga

Se encuentra fuera de cuidado, después de la operación que le han hecho en la vista, el presidente del Senado, general Azcárraga.

La operación quirúrgica la llevó a cabo el notable doctor Sr. Castresano, oculista de la Asociación de la prensa.

En Algeciras.—Llegada de Villanueva.—Banquete.—Brindis.—Regreso a Cádiz.—Otro banquete

A las doce de la noche se celebró el banquete en el hotel Cristina, de Algeciras, en honor del ex ministro liberal, Sr. Villanueva.

A la comida asistieron las autoridades civiles y militares, los representantes en Cortes y representaciones de todas las fuerzas vivas de la población, sin distinción de matices políticos.

A la hora de destapar el champagne, hablaron distinguidos oradores, entre otros el jefe de las obras del Puerto, Sr. Gómez Gil, el diputado D. Luis Torres y el general Alsina. Todos elogiaron la labor política del Sr. Villanueva, abogando por la prosperidad de Algeciras.

El Sr. Villanueva agradeció el agasajo.

Según las últimas noticias se sabe que Villanueva regresó a Cádiz, donde los elementos liberales del Conde le prepararon un banquete de ciento veinticinco cubiertos.

Sevilla.—Accidente automovilista.—Más detalles.—Cómo continúan los heridos.—El teniente de caballería y el chauffeur.

El accidente automovilista ocurrido en la carretera general de Badajoz, cerca de Las Pajanosas, parece que fue debido a la rotura del eje de las ruedas delanteras.

El teniente de caballería, a quien se le hizo la primera cura en el mencionado pueblo, ha sido trasladado a Sevilla, pues las heridas de la cabeza no tienen la importancia que al principio creyeron.

El estado del chauffeur es grave. Tiene dos heridas graves, una en la cabeza y otra en el hombro derecho. No se le ha podido trasladar hasta ahora, permaneciendo en Las Pajanosas.

Mitin maurista en Sevilla.—Los oradores que tomarán parte

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para el mitin maurista que se celebrará el domingo en Sevilla.

Entre los oradores que tomarán parte figuran los mauristas señores D. Manuel Solís, Goicoechea y el notario D. Manuel Solís, Goicoechea y el notario D. Manuel Solís, Goicoechea y el notario D. Manuel Solís, Goicoechea.

Hallazgo de bombas en Zaragoza.—Reconocimiento.—El revólver.—Más registros

Ayer dimos cuenta del hallazgo de varios cilindros en una casa de la calle del Hospitalito.

Fueron reconocidos los cilindros en el parque de Artillería, resultando ser una bomba cilíndrica y un petardo.

El revólver se halló cargado con todas las cápsulas.

Han sido detenidos cinco sospechosos, y complicado en esta fabricación a un hombre llamado Valero Solana.

Se han hecho nuevos registros, pero no han dado resultado.

Bilbao.—Una riña entre dos hombres.—Uno de ellos es manco y mata al otro

Ayer riñeron dos hombres. Uno de ellos es manco llamado José Hernández, de veinticinco años de edad, sacó una navaja que la abrió con los dientes y la esgrimió después contra su contrincante, produciéndole una herida gravísima en el hipocostrio.

Córdoba.—Un maquinista destrozado

Comunican desde Córdoba que en el pueblo de Pozo Blanco, un maquinista fue arrollado por el volante de la máquina, destrozándolo.

Consulta especial de enfermedades NERVIOSAS «La Salud».—Consultorio médico: Mérida, Estación.

DE ALBURQUERQUE

En el inmediato pueblo de La Codosera, se ha desarrollado un sangriento drama del que han sido protagonistas dos hombres y una mujer. Según hemos podido informarnos, el hecho tuvo lugar en la forma siguiente:

El día 13, a las diecinueve horas del mismo y en un caserío inmediato al río Géyora, de aquel término, se encontraba Jerónimo Cardoso Márquez, golpeando de manera despiadada a su infeliz madre, quien no dejaba de pedir auxilio entre lastimeros ayes de dolor, y al prestarle auxilio el guarda jurado Felipe González Tarrío, quien trató de separar al inhumano hijo de su víctima, lejos de obedecer, la emprendió a pedradas con el citado guarda, el cual, viendo la actitud agresiva del Jerónimo, le descerrajó un tiro, quedándolo instantáneamente muerto. La infeliz madre del interfecto resultó con dos heridas, una en la cabeza y otra en el brazo, que le produjo este al golpearse.

Inmediatamente después de ocurrir este sangriento suceso, se personó en el Juzgado de instrucción en el lugar de la ocurrencia, al que acompañaba el ilustrado médico D. Luis R. Varo Calderón, procediendo a practicar la detención del autor del crimen y el levantamiento del cadáver.

Está siendo muy comentado este sangriento suceso.

—Se encuentra enfermo de cuidado D. Angel Oliveros. Vivamente le deseamos su total restablecimiento.

—Esta noche debutará en nuestro teatro la celebrada compañía dramática Ester Campos.

EL CORRESPONSAL.

El último atropello

¿A qué obedeció este mutismo? pregunta indignado este vecindario?

El asesinato frustrado cometido en este pueblo y la parsimonia de las autoridades en la detención del inductor y coautores del hecho, resultan extrañas.

Sin causa justificada, como no sea la manifestación exterior de sus depravados instintos, ó bien, el pánico deseo de dejar en la orfandad al partido liberal de este pueblo, segando la lozana vida de su querido jefe D. Francisco Marqués Regaña, se premeditó la emboscada llevada a cabo el 5 de los corrientes, y de la que fue víctima un pobre obrero, que desde esta fecha lucha con la muerte.

Público fué el caso, puesto que lo presenciaron más de doscientas personas, que llenas de pavor contemplaban aquel cuadro aterrador en que los inductores saciaban su sed de sangre en inocentes seres a su custodia confiados, y una vez cometiada su infamia, quizá se lanzan presurosos a influir sin duda en el atestado que pudiera atenuar su crimen.

¿Cómo habían de ir estos hombres a enjugar con palabras de consuelo las lágrimas del infeliz que se bañaba en la sangre que ellos mismos vertían? No era posible; tenían que huir como Cain huyó cuando mató a su hermano; y así como la sombra de éste le perseguía por doquiera, así también estos seres, sin corazón y sin conciencia, llevarán impresa en su mente la víctima de sus criminales instintos.

La opinión no queda satisfecha con la detención (aunque tardía), del autor material del asesinato frustrado; no, de ningún modo ¿por qué quien ordenó hacer fuego, se pasea acaso con el descaro y el cinismo que le son característicos? ¿Y los que tan propicios estuvieron al secundar sus órdenes? ¿Por qué no se detienen? ¿Es que se pretende apurar hasta las

hécas la paciencia de este sufrido pueblo, haciéndole tragar a viva fuerza la presencia que estos delincuentes, que hace tiempo debían arrastrar el grillete del presidiario? No por cierto; aún hay Providencia, un juez especial, una autoridad recta y justiciera pedimos, y se nos concederá; porque este hecho, no es concebible que quede entre las sombras del misterio; la opinión lo ordena y cuando un pueblo pide justicia con la fe que hoy lo hace Cabeza la Vaca, no se da un caso en que los altos poderes miran su súplica con glacial indiferencia.

QUQUETA.

Cabeza la Vaca 15 de julio.

EL SUCESO DE ANOCHE**Un hombre herido**

Los desafueros del vino realizaron anoche una de sus acostumbradas fechorías.

En el establecimiento de bebidas «La Corchuela», se encontraban algunos individuos reunidos, en dulce consorcio con algunas copas. En esta reunión se encontraban Benito Ferrer y un tal José González, panadero.

En el establecimiento entró un cochero llamado Gaspar Quintana, con una borrachera respetable.

Este último sujeto, por los efectos del alcohol, promovió cuestión con el primero de los mencionados individuos, terminando por sacar una navaja con la cual trató de agredirle.

Al querer separar al violento Gaspar del dueño de la taberna, D. José Giménez, aquél le causó una herida en la mano derecha, de la cual fué curado en el Hospital civil.

En el Pabellón Extremeño

Celia en los infiernos debió representarse sin la firma de Galdós, para que hubiera obtenido el fallo justo de la opinión. Pero no ha sido así, y a eso deba el no haber durado una porción de días en el cartel del Español, y que se represente por estas provincias de Dios siquiera una vez en cada etapa teatral.

Es curioso este caso de D. Benito, en que existe una sugestión mutua de él a sus rutinarios admiradores y de éstos a él, quedando el uno y los otros convencidos de que es un acierto cada producción de su entendimiento decrepito.

Esta obra se reduce a sacar a escena unos cuantos personajes con el exclusivo fin de que cada uno recite en vez de leer unas cuantas de esas cartillas de D. Benito, que ya se han hecho famosas en mítines y banquetes.

Solamente quien no haya visto la obra puede creer que esto es una exageración; pero los que la hayan leído ó presenciado su ejecución, saben bien que digo la verdad.

Todo se reduce a hablar de los problemas sociales; pero ¡de qué modo tan original, tan profundo y tan nuevo, baste con decir que encuentra la solución del problema en un momento, con que una capitalista se avenga a comprar cara una fábrica y dar pensiones de retiro a los obreros, pensionando además a un jovencito para que vaya a estudiar el problema social al extranjero.

Y con ser esto tan candoroso resulta que es lo mejor, porque si entramos en la psicología de los personajes, y en la justificación de su existencia en la obra, es cosa que tiene que ver.

La protagonista es una archimillonaria, noble y huérfana que se entera de que es rica el día que la visten de largo y llevada de sus inclinaciones a que se restablezca el equilibrio social casando siempre a los ricos con los pobres y viceversa.—cosa originalísima y genial que parece mentira que no se le haya ocurrido a nadie antes de que la penetración de este señor D. Benito la descubriera—se enamora perdidamente de un joven empleado de su casa, de imaginación viva y grandes ensueños a quien casi casi se declara; pero antes de declararse por completo, se entera de que anda enamorando como un tenorio a sus criadas, y principalmente a una que por ser hermana de leche de la marquesa es tratada por ésta con singulares preferencias, lo cual produce en Celia la resolución de plantar a los amantes en la calle.

Pero el amor no se extingue en Celia, busca a Germán y para ello peregrina disfrazada como la marquesa de «Jugar con Fuego» y tantas otras de las obras del antiguo régimen, hasta que lo encuentra, y cuando lo ve tan enamorado y laborioso viviendo con su amante, se decide la enamorada Celia a resignarse, hacerlos felices, casándolos para que no tengan zozobras, y colocar al matrimonio al frente de la gran fábrica, donde ella va a morar, resolviendo de un golpe el problema social con la ranta sencillez que elija.

Así; ni más ni menos. Luego una porción de personajes que nadie llega a conocer, porque no dice cada uno más que su correspondiente cartilla cada cual y esto es todo.

Cuentan de Ibsen que cuando ya su inteligencia se encontraba en plena decrepitud, todavía el pobre anciano sentía de cuando en cuando algo como la nostalgia de los pasados triunfos y cogiendo papel y pluma comenzaba tembloroso a garabatear incoherencias, al ver lo cual sus allegados, sus amigos, sus admiradores cariñosos separaban piadosamente las cartillas

de su vista y la pluma de su mano para que olvidara su intento...

Yo no sé si hubiera sido conveniente que hubieran hecho esto con Galdós desde hace mucho tiempo, pero de ahora, me atrevo a asegurar que no habría quien se atreviera a discutir la oportunidad.

Los artistas estuvieron todo lo bien que se puede estar en estos recitados de doctrinas que todos recordamos haber oído más de una vez.

La señora Gámez recitó sus cartillas con admirable maestría, aunque no pudo infundir al tipo un alma que al autor se le ocurrió infundirle, y lo mismo le pasó al Sr. Tallavá con su D. Pedro infinito, personaje borracho y lleno de incongruencias y desentonos, como lo está el Sr. Pastor, personaje dócil a las necesidades del autor, del que sacó el Sr. Navarro todo el partido posible, lo mismo que la señorita Abrines en su papel de Ester, y el Sr. Contreras en el de Germán, y la señora Calderón en la de doña Margarita, personaje decorativo, al que supo su talento dar gran relieve.

Los demás actores estuvieron también bastante acertados, aunque lo mismo a ellos que a los principales, les quitó aplausos la perplejidad fría que en el público, empujando en descubrir las grandes cosas que les hacía suponer el nombre de Galdós, y viendo caer el telón sin encontrar la pastora.

MONTEMAR.

Por telégrafo

Madrid, 18-3-15

Viaje de Echagüe

Los periódicos de la mañana afirman que el ministro de la Guerra, señor Echagüe, marchará en la próxima semana a San Sebastián.

Disposición

Se ha dispuesto que en la tropa de caballería, lanceros y dragones sea reglamentaria la funda de piqué blanca y la tela kaki en campaña.

También se ha autorizado para campaña la gorra en sustitución del casco.

Un telegrama de saludo

El ministro de la Guerra, Sr. Echagüe, ha recibido un telegrama de Larache firmado por el Sr. Francisco Rodríguez, donde le envía un saludo, renovándole las gracias por la acogida que se le ha hecho.

Asunto escabroso

Parece ser que la denuncia relacionada con la desaparición de Madrid de un joven artista aristócrata, no tendrá las consecuencias que se esperaba por haberse retirado la solución encomendada a los tribunales.

El asunto se hará en terreno particular, por negociaciones especiales.

El mencionado asunto está relacionado con la nulidad del testamento de un rico comerciante de Madrid.

La querrela presentada contra los albaceas, a uno de los cuales representaba el abogado desaparecido, la sentencia del pleito por el Juzgado de primera instancia, por la no conformidad de las partes, se acudió a la Audiencia de Madrid.

El fallo apelado declara la nulidad del testamento antes aludido mientras la Audiencia resolvía.

El abogado desaparecido fué a Bilbao, aconsejando a la Junta provincial que se mostrara parte en el pleito, porque en el testamento anulado se mandaba construir un Hospital en Arcenales, y por consejo del abogado la parte contraria en este asunto no se mostró hasta hace días parte interesada.

La Audiencia de Madrid confirmó la sentencia del Juzgado de primera instancia, anulando el testamento y ordenando la devolución inmediata de bienes.

El abogado desaparecido, que no tenía el dinero en su poder, se ausentó de Madrid, dando lugar con esto a que se le pudiera suponer causante de la estafa.

La señora de Maura enferma

Con motivo de haberselo recibido noticias de que la señora de D. Antonio Maura ha recaído en la enfermedad que desde hace algún tiempo la aquejaba en la finca de Solórzano, los elementos mauristas, que organizaban una excursión para saludar a su jefe, la han suspendido.

Anoche, también por esta causa, marcharon a Solórzano, los hijos de D. Antonio Maura, D. Miguel y D. Antonio.

Felicitaciones a Dato

El señor presidente del Consejo ha recibido telegramas de los reyes y de otras altas personalidades, felicitándole con motivo de la fiesta onomástica de su señora y su hija.

Una conferencia

Hoy a medio día ha celebrado el Sr. Dato, una importante conferencia con el ministro de la Gobernación.

Ocupáronse en la entrevista del incidente ocurrido ayer en Barcelona.

También se ocuparon en otros asuntos de interés, que han reservado, y en la propuesta de varios decretos que se someterán en breve a la sanción regia.

El hijo de Aldecoa

El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que nada sabía de cierto acerca de la fuga del hijo del Sr. Aldecoa, sobre la que los periodistas le interrogaban.

El juego

También dijo el Sr. Sánchez Guerra, hablando acerca del juego en el Retiro, que tenía entendido que se suspendería.

Un crédito

En la última sesión del Consejo de Estado, se han aprobado créditos para varios departamentos ministeriales, por valor de diez millones de pesetas.

El viaje de la infanta

Comunican de Vigo que se halla allí la infanta Isabel, habiendo hecho hoy una excursión a Vigo en automóvil, haciendo el recorrido por los pueblos de la parte del Sur.

Pronósticos del tiempo

El viernes 17, se aproximará al NE. de Galicia una depresión oceánica, y otro núcleo de fuerzas se formará en el SO. de Portugal. Por el influjo de estos elementos se registrarán algunas tormentas en la Península, particularmente en el NO., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 18, avanzará por el Cantábrico la depresión del NO. de Galicia, y la del SO. de Portugal se extenderá hacia el Estrecho y Argelia. Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones, y se producirán lluvias y tormentas, especialmente desde el NO. y SO. al Centro, con vientos variables.

El domingo 19, se hallará en el golfo de Gascuña y NO. de Francia la depresión del Cantábrico, que tendrá mayor intensidad, y persistirá la del SO. de Portugal, propagándose por Marruecos y Argelia. Estos elementos causarán lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 20, se eneaminará al centro de Europa la depresión de Gascuña, dilatándose por el Mediterráneo. Mejorará la situación de la Península, pero todavía se sentirá un tanto en el N. y NE. la influencia de la depresión citada.

El día 21 al 22, evolucionarán núcleos de fuerzas en África septentrional y en Portugal, los cuales ocasionarán alguna lluvia ó tormenta de corto radio en el O. y S. de la Península, con vientos de entre NE. y SE.

El jueves 23, habrá una depresión en Galicia y otra en el Estrecho. Por la acción de ellas se producirán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del O. y S. a las centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Se perturbará más la situación el viernes 24, porque la depresión de Galicia avanzará por el Cantábrico y mitad septentrional, mientras las del Estrecho se dirigirá por el mar Ibérico al Mediterráneo. Se desarrollarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El sábado 25, habrán llegado al Mediterráneo las referidas depresiones, situándose sus centros en el golfo de León y en los parajes de Argelia. Majorará el estado atmosférico de la Península, pero seguirá perturbado en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo, donde se registrarán algunas lluvias y tormentas con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 26 al 28, será generalmente tranquila la situación de la Península, pues solamente se sentirá un tanto en el S. y SE. la acción de las bajas presiones que se señalarán en África septentrional.

Del 29 al 30, las depresiones que desde las Islas Británicas y NO. de Francia se encaminarán, respectivamente, al mar del Norte y golfo de León, ocasionarán algunas lluvias y tormentas en nuestro NO., N. y NE., con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

El viernes 31, actuarán núcleos de fuerzas en Irlanda, Galicia y en el Mediterráneo. Estos elementos producirán algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el NO. al Centro, con vientos variables.

SPELJOON.

REGISTRO CIVIL

Día 17 de julio.

Fallecidos.—Rodrigo Minofo Gil, veintinueve años, tuberculosis pulmonar, Hospital civil.

Felisa Pérez Doncel, cuarenta y siete años, nefritis meningea, Francisco Pizarro 12.

Eiisa Beltrán Gallardo, dos años, eclampsia, Salmerón 103.

Jerónima Micheret Caro, once meses, sarapión, Montesino 35.

Nacidos.—Felisa Mora Cabanillas, Zapatería 11.

Carmen Barco Silva, Casa de expósitos.

Dionisio Rodríguez Borrillo, Abril 9.

Matrimonios.—Ninguno.

NOTICIAS

En Campillo ha sido detenido como presunto autor de un importante robo de ropas un tal Pedro Ramirez.

—De Villanueva dicen haber ocurrido un incendio en la dehesa «Barquero», quemándose una cantidad pequeña de cereales.

—Ha sido detenido un individuo llamado Juan Cumpido, que maltrató de palabra y obra a Martina Sánchez, la cual fué curada en el Hospital, de algunas ligeras contusiones.

—Para cumplir condena impuesta por el Juez ha ingresado en la cárcel Nicolás Izquierdo Valverde.

—El alumno de la Academia que

dirige el comandante de ingenieros Sr. González Izquierdo, D. Valeriano Lucenqui, ha aprobado el cuarto ejercicio teórico y práctico en la Academia de infantería.

Nuestra enhorabuena.

—La Junta directiva de la Sociedad Liceo de Artesanos, ha acordado celebrar un baile de sociedad que se efectuará en la noche del próximo domingo 19.

—Ha dado a luz con felicidad un niño robusto, la esposa del profesor de instrucción pública, D. Agustín Fernández García.

—Damos nuestra enhorabuena a los padres, celebrando la pronta mejoría de la parturienta.

A los agricultores y ganaderos

Agradecemos las felicitaciones que venimos recibiendo de los agricultores y ganaderos de toda la provincia, por las grandes ventajas que, según nos dicen nuestros comunicantes, les proporciona nuestra «Sección de Mercados», y agradecemos, también, la protección que dedican a nuestro diario y que nos sirve de estímulo para seguir cada vez con más entusiasmo en el camino que nos hemos impuesto.

Cuantas indicaciones, noticias y consejos nos dé el público, serán atendidas con toda solicitud, y así llegaremos a compenetrarnos con sus deseos y sus aspiraciones y podremos recoger con más seguridad todos sus anhelos, para que nuestra labor sea verdaderamente útil y provechosa.

Un periódico que ha de vivir de los favores del público imparcial y que pone todos sus amores en conseguirlo y que en tan breve tiempo llega a consolidarse y a tomar un arraigo desusado en Extremadura, tiene por fuerza que buscar sus aspiraciones allá donde se le recibe con más generosidad, allá donde presta verdaderos servicios de utilidad para los intereses de la región.

Como el número excesivo de cupones recibidos impide el rápido despacho de los bonos, seguiremos admitiendo el número 74, hasta el día 25 a las doce del día, para canjearlo por el bono correspondiente que dará opción al sorteo.**Véase en 4.ª plana el anuncio de los Sres. LOPEZ Y DONCEL.**Cada día tiene mayor aceptación el *Antipalúdico Santano*, medicamento premiado con Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición de Génova. Para las calenturas de los niños no hay nada mejor que este preparado que se usa en fricciones sin molestarlos: es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos y un recurso para el médico que frecuentemente encuentra casos de estos.

En depósitos y farmacias.

EN LA DEHESA VALDURO, término de Badajoz, se venden 600 ó más fanegas de pastos de toda clase de semilla.

Para tratar, con el encargado Emeterio Romero, en dicha dehesa.

Colegio de San Luis Gonzaga

ZAFRA

Incorporado al Instituto.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Brillante resultado en exámenes.—Profesorado numeroso.—Edificio amplio y de inmejorables condiciones higiénicas.

Director: D. Germán Calderón, presbítero.

SE VENDEN hasta el próximo San Miguel el agostadero y espigas de la dehesa «Rincón de Caya», que tiene además buenas y abundantes aguas dentro de la misma finca y además la rodean los ríos Guadiana y Caya.

Para tratar con su dueño D. Juan Quintana y Quintana, en Montijo.

Gran barato de carnes

En la acreditada carnicería de Miguel Rodríguez, calle de SAN JUAN, número 49 (frente a los Gabrieles), se vende carne a los precios siguientes:

Añojo y novillo, sin hueso, kilo, 2'00 pesetas.
Idem idem con hueso, 1'00 idem.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 15

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm.	747.8	745.6
Temperatura C.º	27.6	39.4
Humedad por %	35.0	17.0
Viento. } Dirección	E.	O.
} Fuerza (0 a 9)	1.0	1.0
Lluvia (litros por metro cuadrado)	>	>
Agua evaporada (íd. íd.)	11.0	>
Estado del cielo	Despd.º	Despd.º
Temperatura máxima al sol	48.6	
Idem idem a la sombra	40.0	
Temperatura mínima	21.0	

DE MERCADOS

BOLETIN DE COTIZACIÓN DE CEREALES EN LA PROVINCIA

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avena	Garbanzos	Habas	Acete	Lana
	46 kilos Pesetas	34 y 1/2 kilos Pesetas	28 kilos Pesetas	60 kilos Pesetas	50 kilos Pesetas	11 y 1/2 kilos Pesetas	11 y 1/2 kilos Pesetas
Almudralejo.....	13'00 a 14'00	8'50 a	4'50 a 5'00	30'00 a 60'00	10'00 a 10'50	13'40 a	22'00 a
Alconchel.....	12'50 a	8'00 a	4'00 a 4'50	30'00 a	9'50 a	12'50 a	21'00
Alburquerque.....	11'50 a	8'00 a	4'50	32'00 a	10'00	12'00 a	
Aljucén.....	12'75 a	8'50 a	5'00 a	35'00 a	10'00 a	12'00 a	
Azuaga.....	14'00 a 14'50	6'00 a 6'50	5'00 a 6'00	30'00 a 33'00	11'00 a 11'50	12'50 a 13'00	18'25 a 19'00
Badajoz.....	13'50 a 14'00	6'50 a 6'50	5'25 a 5'50	25'00 a 30'00	10'00 a 10'50		22'50 a 23'75
Barcarrota.....	14'50 a	6'50 a	5'00 a	35'00 a			17'50
Berlanga.....	13'50 a	6'50 a	6'00		9'50 a	12'00 a	20'00 a
Calamonte.....	14'00 a	6'00 a	5'00 a		10'25 a	11'75 a	20'00 a
Casas de Reina.....	13'50 a	6'25 a			11'50 a	12'50 a	18'25 a
Cabeza del Buey.....	13'50 a	6'50 a	5'00 a 5'50	30'00 a 40'40	11'00 a	12'50 a	27'50 a
Castuera.....	14'00 a	6'00 a		35'00 a		12'00 a	
Cabeza la Vaca.....	14'00 a	6'50 a 6'50	5'50 a		11'50	11'25 a	21'00 a
Esparragosa de la Serena.....	13'00 a	6'00 a 6'50	5'00 a		11'00 a	13'50 a	21'50 a
Fregenal de la Sierra.....	14'00 a	6'50 a	5'50 a	35'00 a		10'00 a	19'00 a
Fuente del Maestre.....	13'50 a	6'50 a			10'50 a	11'00 a	
Feria.....	13'50 a	6'00	5'00		10'00	12'25	
Guareña.....	14'00 a	6'50 a	4'25 a		10'00 a	12'00 a	21'00 a
Herrera del Duque.....	12'50 a	6'50 a	5'50 a		11'00 a	11'50 a	22'50 a
La Codosera.....	14'00 a	6'50 a	5'00 a	40'00 a	11'00 a	15'00 a	18'00 a
La Coronada.....	12'75 a	6'50 a	4'50 a 5'00	25'00 a	9'50 a	12'50 a	22'00 a
La Roca.....	13'50 a	6'50 a 6'00	4'25 a		10'00 a	13'50 a	15'00 a
Los Santos.....	14'00 a	6'25 a 6'50	5'00 a	40'00 a	10'00 a	13'00 a	20'00 a
La Haba.....	14'00 a	6'50 a	5'00 a	38'00 a	11'00 a	12'50 a	20'00 a
La Morera.....	14'00 a	6'00 a	5'50 a			13'00 a	
Llera.....	14'50 a	6'00 a		10'00	9'50 a		18'00 a
Monesterio.....	15'00 a	6'50 a	5'50 a	30'00 a	12'50 a	15'00 a 15'50	2'25 a 17'50
Mérida.....	13'75 a	6'50 a	4'75 a		11'25 a	12'50 a	19'00 a
Montijo.....	13'50 a 14'00	6'50 a			11'00 a	12'50 a 13'00	20'00 a
Oliva de Jerez.....	13'25 a	6'50 a	5'00 a	33'50 a	10'00 a	13'00 a	
Olivencia.....	13'50 a	6'50 a	4'50 a		9'50 a 10'00	11'50 a	
Palomas.....	13'00 a	5'50 a	5'00 a 5'00		10'50 a	12'50 a	
Puebla de la Reina.....	13'50 a	5'75 a	5'00 a	40'00 a	9'50 a		
Quintana.....	12'50 a	6'50 a	5'00 a	20'00 a	11'00 a	12'25 a	22'00 a
Ribera del Fresno.....	13'50 a	6'50 a	5'25 a	35'00 a	10'00 a	13'25 a	20'00 a
Siruela.....	12'00 a	6'50 a	6'00 a	30'00 a	11'00 a	11'00 a	
Salvatierra.....	12'50 a	6'50 a	5'00 a	30'00 a	8'50 a	13'50 a	22'00 a
Santa Amalia.....	12'50 a	6'50 a	4'50 a	20'00 a	10'50 a	13'00 a	
Solana de los Barros.....	13'00 a	6'00 a 6'50	5'00 a		10'00 a		20'00 a
Talavera la Real.....	13'75 a	6'50 a	4'50 a 5'00	35'00 a	10'50 a	13'50 a	
Torre de Miguel Sesmero.....	13'00 a	6'50 a 6'00	4'50 a		10'00 a	12'50 a 12'50	
Usagre.....		6'50 a	5'75 a		10'00 a		
Villalba de los Barros.....	13'00 a	5'50 a 6'00	5'00 a		10'00 a		
Villanueva de los Barros.....	14'50 a	6'75 a	5'50 a		10'00 a	11'50 a	21'00 a
Villanueva de la Serena.....	13'25 a	6'50 a	5'00 a	27'00 a	11'00 a	12'75 a	17'25 a
Vaiverde de Burguillos.....	13'00 a	5'50 a 6'00			11'00 a	12'75 a	17'25 a
Zarza-Alanje.....	13'00 a 13'50	6'50 a	4'50 a	40'00 a	10'00 a	12'00 a	20'00 a
Zafra.....	12'75 a	6'25 a 6'50	4'25 a	28'00 a 30'00	10'75 a	12'00 a	20'00 a

CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal. GANADOS EXTREMENOS

Madrid

Vacas, de 1'60 a 1'72 pesetas.
Corderos, de 1'80 a 1'90 id.
Cerdos cebados, a 0'00 id.

Barcelona

Vacas go das, de 1'65 a 1'70 pesetas.
Bueyes, de 1'65 a 1'70 id.
Corderos pelados, de 1'73 a 1'75 id.
Ovejas peladas, de 1'60 a 1'65.
Corderos, de 1'75 a 1'80 id.
Cerdos cebados, a 1'55.

Ofertas y demandas.

Alburquerque.—D. Vicente Núñez compra trigo a 11'50 pesetas los 46 kilos.
Alconchel.—D. Alfredo Martínez tiene a la venta 40 años, 3 tocos y 4 bueyes, todos superiores. Para tratar, con dicho señor.
Alconchel.—D. Manuel Marino Méndez, tiene a la venta 70 cerdos, 40 vacas, 5 yeguas con su garraón, 2 coleras de mulos, 300 ovejas de parir con su simiente, 600 fanegas de trigo blanco de la presente cosecha, 300 de cebada, 400 de avena, 50 fanegas de garbanzos superiores, 50 de habas y cede en arriendo 300 fanegas de tierra a pasto y labor y 50 de barbecho, este cadado, desde el próximo San Miguel; para tratar con dicho señor.

Aljucén.—D. Luciano Ramírez tiene a la venta 200 fanegas de cebada fresca.
Badajoz.—D. José Rincón Funes, tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y muletadas, cebada y avena.

El mismo señor tiene a la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas a ser utilizadas:
Máquinas segadoras atadoras "Deering Ideal", y "Piano".
Máquinas segadoras "Elizaldi".
Sembradoras "San Bernardo".
Rodillo de hierro para desterronar "Croskin".

Rastrillo todo de acero "Deering".
Desgranadoras de maíz, varios sistemas.
Aventadoras de granos.
Norias para pozo de gran rendimiento "Perez hermanas".

Para tratar, con dicho señor.
—D. Eugenio Pantoja vende 500 machos cabrios, castrados, gordos. Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Muñoz Torrero, 13 y 15.

—SE ARRIENDAN 800 fanegas de agostadero, con buenos abrevaderos, en el "Adobal Grande", de este término.
Para tratar, en la misma finca.

—VENTA a domicilio de alfalfa verde para forraje, a 1'50 pesetas el quintal. Dirigirse a D. Ramón Montero de Espinosa. Teléfono 329.

Barcarrota.—D. Francisco Sánchez García de Vinuesa, vende 400 arrobas de lana blanca.
—D. María de los Angeles, vende 9 vacas horras, 3 toros y 14 berracos, de dos años.

—D. Ubaldo Giménez vende dos caballos de raza, de siete años, montados y enganchados, dos jacos de igual forma de cuatro y medio años, tres jacos de tres y medio años, montadas, cinco mulos y dos mulas superiores de dos años.
—D. Rosa Sangino vende 500 arrobas de lana fina.

—D. José María Guzmán vende 500 arrobas de lana blanca superior y una partida de eucaliptus glóbulos de 60 centímetros.

Bienvinida.—D. Joaquín Cabeza de Vaca vende 1.000 arrobas de aceite, 500 de la última cosecha y 500 de dos anteriores.

Cabeza del Buey.—D. Eladio Seco, vende 24 novillos. Para tratar con dicho señor.
—Quedan muy pocas partidas de lana fina por vender, entre ellas las de los señores D. Rafael Seco, D. Manuel Villalobos y D. Juan Pinos. Para tratar, sus dueños.

Corte de Pelas.—D. Antonio Silva Arce tiene a la venta 5.000 fanegas de trigo de la era "Mogía". Para tratar con dicho señor.

Granja de Torrehermosa.—D. Sebastián de la Granja vende una jaca de silla, capona, de cinco años, con cinco dedos sobre la marca, nanta castaña, bonita estampa y raza andaluza.

Dicho señor vende también una jaquita negra mora, de siete años, con cinco cuartas y media, capona y raza gallega.
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

La Coronada.—D. Benito Calvo vende 400 arrobas lana.
—D. Narciso Redondo tiene a la venta 100 arrobas de lana.

—D. Lorenzo de la Cruz tiene a la venta 200 arrobas de aceite de buena calidad y 600 arrobas de lana.
—D. Sebastián Martín tiene a la venta 600 fanegas de trigo blanco.

Los Santos.—D. Miguel Durán vende una jaca de silla muy buena.
—D. Alvaro Carvajal vende un burro de seis años, semental, un burraco y una yunta de mulas de labor, superiores.

—D. José Tovar vende dos vagones de habas, uno de las anchas y otro de las ordinarias.
—D. Cesáreo Durán vende un vagón de habas de las ordinarias.

—D. José Guerrero vende un vagón de habas de las anchas.
—D. Narciso Rico vende 400 primales y un otro plaza muy bonito.

Llera.—D. Eloy López, tiene para vender dos vagones de cebada de la cosecha pasada.
Llerena. Hay a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina. Para tratar dirigirse a D. Ventura Castelló Cebrián.

—Hay a la venta 400 arrobas de lana blanca merina; un toro y seis novillas suizas, una de ellas parida (la rastra es una hembra) y las cinco restantes preñadas para parir dentro de 3, 4 y 5 meses. Para tratar dirigirse a D. Ventura Castelló Cebrián, de Llerena.

Monesterio. Harinas de la fábrica Santa Teresa, las de cilindro, 44'50 pesetas con envase los 100 kilos, y rama, 40 pesetas los 100 kilos sin envase.

Olivencia.—D. Fernando Gómez Martínez tiene dispuestos para la venta 450 borregos blancos, 450 borregos blancos, entre ellas algunas negras y 4 0 ovejas de parir blancas. Estas últimas tienen de dos a cuatro años. Dicho ganado está pastando en la dehesa "La Cocosca", que dista 12 kilómetros de Badajoz.

Oliva de Mérida.—D. Antonio Guerrero vende 80 fanegas de habas corrientes y 80 arrobas de aceite clase buena. Para tratar con dicho señor.

Palomas.—D. Luis Macías Quirós, tiene a la venta 250 fanegas de habas, de este cosecha.
Para tratar con el interesado en su domicilio.

Santa Amalia.—D. Cándido Gutiérrez vende 3.000 fanegas de trigo, 2.000 de cebada, 2.000 de habas, 100 cerdos de siete arrobas y 2.000 fanegas de avena, todo en la Garroviella y para tratar en Santa Amalia.

Siruela.—D. Alfredo Lesme López, vende 100 arrobas de aceite fresco, buena calidad; para tratar, con su dueño, vecino de Siruela.

—Don Diego Guerrero Cabanillas, vende 500 arrobas de aceite a 12'50 pesetas, clase fina, en Casas de Don Pedro; para tratar con su dueño en esta villa ó en Casas de Don Pedro con D. Tomás Granado.

Tamurejo.—D. Desiderio Trenado vende 150 arrobas de aceite de buena calidad a 11'50 pesetas. Para tratar con dicho señor.

Valencia del Mombuy.—Se vende el corcho de tres dehesas en el término de Valencia del Mombuy, para tratar en dicho pueblo con D. Fernando Giralt.

Valverde de Burguillos.—D. Antonio Muñoz tiene a la venta una preciosa cría de canarios legítimos de tres meses, nueve y un año. Para tratar, con dicho señor, calle Nueva.

—D. Emilio Carretero, tiene a la venta un vagón de trigo rubio, 80 arrobas de aceite de la última cosecha y 70 de la anterior.
—D. Francisco Chamorro García vende 40 fanegas de habas, y D. Doroteo Jara, 50.

D. Tomás González 50 fanegas de chicharras y 60 de habas. D. Juan Fuentes vende 10 fanegas de habas.

—José y Zacarías Hernández tienen a la venta una 100 fanegas de habas, Florencio Martín habas y chicharras; y Domingo Jara vende una buena partida de habas.

Vaiverde de Merida.—D. Manuel Agudo Sánchez tiene a la venta 600 vagones primales con simiente puesta; dos vagones de trigo añejo, uno coruche y otro blanco; 300 arrobas de aceite añejo.

Para tratar con el interesado ó con su hijo D. Enrique, en Badajoz, en el hotel Dos Naciones.

Villalba de los Barros.—Se vende corcho de nueve años, para sacar este verano en las fincas "Santo Domingo Lobra", "Chaparra", y "Fuente del Juño", todas del término de Salvatierra. Para tratar con sus dueños en Villalba D. Pedro Casillas y Bueno y D. Joaquín Bueno Casillas.

—D. José Bueno (hijo) vende 320 borregos de muy buena clase.
—D. Manuel Lobo vende 130 arrobas de lana.

—D. Joaquín Bueno vende 220 id. id.
—D. José García 120 id. id.
—D. José Bueno 330 id. id.

Villanueva del Fresno.—D. Aquilino Tomé tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca merina, fina. Para tratar con el interesado.

Villafanca de los Barros.—D. Manuel Pidal tiene a la venta 1.500 ovejas de parir, con su simiente y 1.600 borregos y burras.

También tiene a la venta 15 bueyes y 4000 fanegas de cebada fresca. Para tratar con D. Antonio Silva Arce, en Los Entrimos.

Villar del Rey.—D. Emilio Rivero Saavedra vende en la dehesa "Marejón León", 3.000 arrobas de corcho de buena calidad, sacado hasta el 12 del actual. Para tratar, con dicho señor.

Zahinos.—D. Eliseo Díaz Vega tiene a la venta 80 años, 150 borregos, 200 cabras y 50 vacas.

—Los señores D. José Díaz, D. Baldomero Díaz, D. José Castillo, D. Ramón Chaves, D. Manuel Icarra, D. Manuel García Díaz, D. Juan Rodríguez Díaz, D. Fernando Mejía, D. Gabriel Paicinos y otros, tienen a la venta gran número de cabezas de todas clases. Para tratar, con sus respectivos dueños.

—D. Francisco y D. José María Gómez Barragán y D. Manuel Gómez Duarte, tienen a la venta 60 vacas paridas y otras horas, 150 borregos, 100 cabras, 30 años y una gran partida de cerdos consistente en unas 90 cabezas, igualmente gran cantidad de arrobas de lana, cebada, avena, altramuces y avillvas; para tratar con cualquiera de los tres mencionados.

Zarza junto Alanje.—D. Juan Quesada Pérez, tiene a la venta 2 vacas paridas de cuatro años con sus crías, una preñada y otra hora, también de cuatro años; 4 años jacos (2 machos y 2 hembras), 130 borros bastos, 130 borregos finos.

—D. Joaquín Montero de Espinosa, vende un vagón de habas tarragonas, 200 arrobas de aceite.

Impresión del mercado de Madrid
En ganado vacuno hay algunas más existencias que en los días anteriores. En lana, va terminando la campaña de cordeles, y han empezado ya a sacrificarse algunas partidas de ovejas y carneros, habiendo sin embargo poca animación.

Impresión del mercado de Barcelona
En vacuno y cerda, regulares existencias. En ganado lanar actualmente las existencias son igualmente regulares.

Transacciones realizadas últimamente
Badajoz.—D. Ramón Montero de Espinosa ha vendido los cinco vagones de cebada que anunciaba en este periódico a 23 y 1/2 reales los 34 y 1/2 kilos, a D. Antonio Merino, de Almudralejo, siendo de cuenta del comprador el transporte.

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Sumario de la del día 16 de julio de 1914:

Hacienda.—Ley relativa al impuesto sobre el azúcar.

Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra resolviendo consulta formulada por el ministerio de la Gobernación en Real orden de 24 de Mayo último acerca de la posibilidad de transferir el crédito que adquiere contra el Tesoro el expedidor de un telegrama que sufre extravío ó mutilación.

Presidencia.—Real decreto autorizando al ministerio de Marina para que mientras dure la presente jornada pueda desempeñar las funciones de notario mayor del reino.**Gracia y Justicia.**—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.**Guerra.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra resolviendo consulta elevada a este ministerio por el intendente militar de la sexta región sobre qué entidad debe satisfacer el importe de las estancias causadas en los hospitales militares y socorros que devenguen los mozos que comparezcan ante el tribunal médico militar.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto general y técnico de Caba.

Otra haciendo extensivas a las Facultades de Filosofía y Letras de las Universidades de Valencia y Sevilla las disposiciones dictadas por Real orden de 11 de Mayo para la de Zaragoza, y, por tanto, reconociendo validez académica a las enseñanzas libres de Bibliografía y Lengua latina (primer curso de ampliación).

Otra (rectificada) disponiendo se provea por concurso entre auxiliares de la de Madrid y Barcelona la plaza de profesor numerario de Conocimiento de materiales, Análisis y Salubridad é Higiene de los edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en Sid-Bel Abbes de los súbditos españoles que se mencionan.**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer la Secretaría judicial del juzgado de primera instancia de Aliaga.

Nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo que por las Jefaturas de Obras públicas se remitan a esta Dirección general, antes del 20 de agosto próximo, los datos referentes a instalaciones eléctricas en la zona de su demarcación con arreglo a los modelos que se publican.

Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido inscrita en el Registro general creado en este ministerio por la ley de 14 de Marzo de 1903 la Compañía anónima francesa de seguros "Le Patrimoine".

Documento parlamentario

(Continuación)

Sé que de esta opinión participó el Sr. Ministro de Estado, y bien lo demostró con el interés que puso en llegar a la aprobación por la Cámara del Tratado con Italia; por esto confío en que no ha de desconocer el mayor imperio de la necesidad y conveniencia de que el Tratado con Portugal se celebre.

Hay en los Tratados internacionales dos aspectos, uno que afecta principalmente al interés público, otro que afecta de modo primordial al interés privado. En su manifestación de interés público está la buena disposición internacional, lo que pudiéramos llamar cordialidad internacional, lo que representa benevolencia recíproca entre los dos Estados, algo que afecta a la buena armonía en las relaciones entre dos personalidades soberanas. En este sentido pudo decir el Sr. Presidente del Consejo de Ministros no hace muchas tardes, recordando palabras del Ministro de Estado italiano, que el Tratado celebrado con aquella nación era ante todo una demostración cariñosa a favor de España, una especie de tributo ofrecido por aquella nación al resurgimiento de la raza latina cuando se dispone a irradiar su civilización por el Norte de África. Pero al lado de este aspecto público de los Tratados, de más intensidad que este aspecto público para lo que afecta a los ciudadanos directamente, está ese otro aspecto particular, el que interesa la reforma de las tarifas, y el hacer que se facilite el justo engranaje de intereses, de que no se puede prescindir cuando está establecido de un modo natural, como lo está en España y Portugal, por el hecho de que las dos naciones tienen su solar y asiento en la Península ibérica.

Yo sé, Sr. Ministro de Estado que los Tratados internacionales, como contratos que son al fin y a la postre, necesitan su oportunidad, su razón; yo sé que las iniciativas prematuras, las iniciativas torpes, pueden producir como consecuencia el que se alcancen menores frutos, menores beneficios cuando el Tratado llegue a establecerse; por eso no insto a S. S. a que inmediatamente inicie las negociaciones para el Tratado; espero que lo haga cuando lo tenga por conveniente; pero

yo sí he de recordar al Sr. Ministro de Estado que la diplomacia tiene medios de insinuar su inclinación favorable para que el Tratado pueda celebrarse, y de esa insinuación que, en una ó otra forma, está al fácil alcance de la inteligencia de S. S., ha de ponernos en condiciones de que se llegue al Tratado, pues evidentemente por parte de nuestros vecinos existe el buen deseo de que se llegue a este fin.

¿Cuándo ha de ser, cómo ha de ser, en qué forma ha de ser? La inteligencia de S. S., su evidente competencia en estas materias, su ilustración general, y sobre todo su patriotismo, señalarán seguramente la época y la situación adecuada para que las negociaciones del Tratado se empiecen. Pero sea esto cuando quiera, a mí me satisfaría que ocurriera durante el verano para que las Cortes pudieran reanudar sus tareas ocupándose del Tratado con Portugal, y yo he de pedir al señor ministro de Estado que tenga en cuenta intereses importantísimos de la región extremeña, que por ser una región alejada directamente de Portugal, tiene sus riquezas agrícolas dependientes en gran parte del Tratado de relaciones que con Portugal mantengamos.

Aquellas otras regiones que, encontrándose en condiciones semejantes, como ocurre a la de Salamanca, han de tener iguales aspiraciones, encontrarán ecos elocuentes en la Cámara para la de Zaragoza, y, por tanto, reconociendo validez académica a las enseñanzas libres de Bibliografía y Lengua latina (primer curso de ampliación).

Otra (rectificada) disponiendo se provea por concurso entre auxiliares de la de Madrid y Barcelona la plaza de profesor numerario de Conocimiento de materiales, Análisis y Salubridad é Higiene de los edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid.

El Sr. Ministro de ESTADO (marqués de Lema): Pido la palabra.

El Sr. VICEPRES

'AURORA,'

COMPañIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas.

CAPITAL DESEMBOLSADO: 3.000.000 de pesetas.

SUBDIRECTOR EN BADAJOZ:

Don Juan Díaz Ambrona

CALLE TRINIDAD, NÚM. 18.

AGENTES GENERALES: Alburquerque, D. Pedro Villarreal; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Castuera, D. Manuel de Tena Mora Acaso; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón Olivencia, D. Antonio Cabrera; Villafranca, D. Julián Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pintado; Zafra, D. Melitón Guerrero; Frengal de la Sierra, D. José María Gallardo Giménez; Monesterio, D. Francisco Minero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida **La Cantábrica** Constituido el depósito de garantía que la ley exige

DOMICILIO SOCIAL: MARQUÉS DEL DUERO, 10.—MADRID

Delegado en esta provincia:

Don Enrique Ruiz Fuertes

CALATRAVA, NÚMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros.

Manuel Solís, electricista

Prim, 23, BADAJOZ.—Teléfono 263

Se reciben avisos para hacer toda clase de instalaciones eléctricas de timbre, pararrayos, teléfonos y ocultas.

Confección de anuncios luminosos de todas clases, reparaciones y montaje de motores, ventiladores y todo lo concerniente al ramo, con prontitud, esmero y economía. Precios sin competencia.

Esquelas de funeral

En 1. ^a plana á 2 columnas .	90	ptas.
En 1. ^a > á 1 >	45	—
En 2. ^a > á 2 >	40	—
En 2. ^a > á 1 >	20	—
En 3. ^a > á 2 >	15	—
En 3. ^a > á 1 >	8	—
En 4. ^a > á 2 >	10	—
En 4. ^a > á 1 >	5	—

En la imprenta **La Constancia**, Bravo Murillo, 5 y 7, se admiten para este periódico hasta las seis de la tarde para las planas 3.^a y 4.^a y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.^a y 2.^a

Taller de coches
Elegancia, solidez y economía
FRANCISCO BUIGA BLANCO
Sobrino de MÁXIMO BLANCO
Felipe Checa (antes Larga), 57, BADAJOZ

BALNEARIO DE ARGHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales emiencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche durante la

Temporada oficial de baños: de 1.^o de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 50 por 100 en rebones de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta.—Balneario de Arghena.—Murcia, (España).

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica á los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid á Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

OBRA NUEVA

Trozos venatorios y prácticas cinegéticas

COMPRENDE: Relatos de grandes montañas, caballos, perros y armas. Prácticas de caza mayor y menor.—Sierra Morena: sus antiguos habitantes, ruinas de sus poblaciones primitivas, necrópolis, castillos y las diferentes clases de caza que contiene

POR

Don Antonio Covarsi

Esta obra consta de un excelente papel é impresión esmerada, con profusión de magníficos grabados de las firmas más reputadas, que aumenta mucho su valor, por lo abundante en costosísimas láminas con escenas de caza, en 372 páginas, tamaño cuarto inglés grande.

Su precio, encuadrado en rústica, 8 pesetas, con elegante cubierta de papel cartulina, con hermosos dibujos en la misma.

Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor, segunda edición; cacerías de osos, jabalíes, ciervos, etc. Hermosos grabados.—6 pesetas.

Enviando su importe al autor, calle de Calatrava, 3, Badajoz, se recibe franco certificado.

Coches de alquiler para paseo y viajes

DE

Antonio Gudiño (El Portugués)

Melchor de Evora, núm. 16 y Alameda Vieja, núm. 20

BADAJOZ

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

A PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

REPRESENTANTE EN ALMENDRALEJO

Don Francisco Gamero Galán

LA ANUNCIADORA
Agencia de publicidad

Plaza de la Soledad, número 18

BADAJOZ

Almacén de Armas

efectos de caza y expenduría de explosivos.—Artículos de viaje y Sport.—Caprichosos objetos para regalos.—Únicos representantes de la acreditada escopeta marca «JABALI».—Guarnicionería moderna.

Fábrica de Mosáicos

Depósito de cemento, yeso, azulejos y pizarras.—Artículos sanitarios, bañeras, Water-closse, bidets' etc., etc.

CAFES: marca "Sangay," es el mejor

LOPEZ Y DONGEL

BADAJOZ

'Naumann'

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos, las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado. Venta á plazos: 2'50 pesetas SEMANALES y al contado GRANDES DESCUENTOS.

DEPOSITARIO:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ.

El Candado

Antiguo almacén de ferretería. Fabricación de lámparas para gas acetileno, con patente de invención. Linternas y faroles niquelados para coches, de los mejores sistemas conocidos.

Ventas al por mayor y menor de Carburo de Calcio, en representación de las fábricas de «Berga», «Corcubión y el «Pindo». La marca de estas fábricas es la de mayor rendimiento que se conoce.—Pídanse catálogos y precios á

DON JOSÉ MUÑIZ PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚM. 10 BADAJOZ

Farmacia de G.^a Ubierna

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Preparación de la EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO arsenico-fosfatada-yodotónica; de tabletas pectorales; de granulos de fórmulas corrientes y esp. ciales. Completo surtido de medicamentos; de específicos nacionales y extranjeros. Aguas mineral-medicales.

Ortopedia y artículos de goma. Oxígeno, etcétera, etcétera.

Calle de San Juan, núm. 51

(frente á los Gabrieles)

BADAJOZ.—Teléfono núm. 235.

EL PROGRESO

Ramallo y Salas

FABRICA Y TALLERES:

Castillo, 16.

ALMACENES Y DESPACHO:

Plaza de la Soledad, 5 y 6

Badajoz

Muebles de lujo y Carruajes de todas clases.

Exportación á toda la provincia.

Taller de Herrería y Cerrajería mecánica

TORNO MOVIDO POR MOTOR ELÉCTRICO

DE

ANTONIO RAMOS

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armadura de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujos; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todos sistemas para sacar agua; eocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

REPARACIÓN DE AUTOMOVILES

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

Precio de anuncios	1. ^a plana	0'50 línea	Descuentos para los anuncios
	2. ^a >	0'25 >	Por un trimestre, el 5 por 100.
	3. ^a >	0'10 >	Por un semestre el 15 por 100.
	4. ^a >	0'05 >	Por un año, el 30 por 100.

Es el periódico que tiene más circulación en Extremadura.

Precio de suscripción

En Badajoz, un mes... 1'25 ptas.
Provincias, trimestre... 3'75 >
Extranjero, año... 24'00 >